

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 >  
 Extranjero al año . . . 60'00 >

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII.

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 23 de Abril de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rambla de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.295

## Nuevas declaraciones del general Primo de Rivera

El general Primo de Rivera hizo unas extensas declaraciones a un redactor de «El Noticiero Universal» de Barcelona. Después de un elogio de la Exposición clausurada, dijo:

«Bien es sabido que todos los partidos políticos han desaparecido para nosotros, incluso la Unión Monárquica, que con tanto sacrificio y denuedo luchó por la buena causa en días difíciles. Pero los hombres de éste, como de los otros partidos, en gran número, han cooperado desde el primer momento a la obra del Directorio, y que la prosigue con fe, porque lo juzga impulsado por un móvil patriótico.

«Naturalmente, el Directorio no ha puesto veto a ningún origen, con tal de que las personas sean políticas y personalmente honorables, ni siquiera a los que formaban el grupo albista, ni había de ponerlo a los procedentes de la Unión Monárquica. Y como no lo ha puesto sino que algunos se lo han puesto a sí mismos, ellos sabrán por qué, a los calificados de regionalistas, pues ahora, como hace un año, yo sigo reputando este modo de opinar como perfectamente compatible con el interés de la Patria. En lo que no caben tibiezas ni equívocos es en el reconocimiento de la unidad de la Patria y de la soberanía del Estado. Los que laboren o prediquen contra esto se colocan fuera de la ley, y para nosotros son, personal y políticamente, seres intratables. Yo creo que el catalanismo es otra cosa: es amor a Cataluña, a su tradición y hábitos, anhelo de su prosperidad y deseo de contribuir a ella del modo más directo, y en tal sentido yo soy catalanista, y castellano, y andalucista; y en castellano, español, que es la condición y cualidad compatible con todos los amores locales y de región. Los que así sean catalanistas no tienen para qué clasificarse, porque el sentimiento es general en el mundo y menos por qué ocultarse, sino prestarse a colaborar en la Unión patriótica sin que la pasión o la intransigencia les vede las compañías de otras tendencias, pues en el partido caben cuantos acaten la Constitución del 76. La base me parece bien amplia.

«Yo me alegro que el uso del castellano como el más generalizado de los idiomas españoles, se difunda, porque muchos años se venía persiguiéndolo. No haremos nosotros lo mismo con el catalán, a mi parecer eufónico, literario y apropiado para las expresiones del ingenio y de los sentimientos. Con gusto veremos que se conserve e incremente, y como vehículo del afecto familiar, acaso popular, siga usándose; pero no como indigesto trágala y rival encaminado a la actuación oficial, cual con evidente y condenable tendencia política venía haciéndose.

«Crea usted que ni en esto ni en la definición del regionalismo habría dificultad si se hablara claro y sin equívocos.

«Yo vine a Barcelona animado del más amplio espíritu, creyendo de buena fé conciliables todas las ideas. Pero la realidad me ha hecho cambiar el juicio y pensar que tras apariencias tibias de españolismo, muchas personas iban desplazando la personalidad de España y matando el amor a ella, y divulgando por el mundo que eran una minoría nacionalista, que desconocía nuestras representaciones diplomáticas y creaba otras apócrifas, acudiendo con demandas,

siempre desoidas por infundadas, ante la Sociedad de las Naciones. A nadie se oculta que esta perversión se nutría de la vida oficial de las Corporaciones, encomendadas a los que con ellas simpatizaban

«¿Por qué no ha de ser digna y respetable la opinión de los millones de Cataluña que no han querido dejarse corromper? Las minorías suelen tener más acometividad y audacia que las mayorías, que, confiadas en su número, abandonan su defensa; pero no tienen por eso aquéllas mejor razón.

«Yo sí creo preciso deslindar los campos; y que ahora cada uno, al formarse la Unión Patriótica (que representará una fuerza política... cuya organización confía su poder a la elección popular, sin las amarras y anclajes del caciquismo dominador, por el resorte oficial de la justicia y la Administración), debe agruparse en comunión patriótica, sin encontrar incompatibilidades en su procedencia, ni ocuparse de matices por el momento, que eso y la división vendrán luego, después de la formación de programas propios y de probarlos gobernando, puesto que para el primer paso, para la primera actuación, basta que sea una fuerza civil política, capaz de proseguir la obra dibujada por el Directorio, que bien claro se ve que no es de derechas ni izquierdas, sino de actividad, orden, saneamiento y españolismo, de ejecución, de algo que todos concebíamos y deseábamos y que encontraba obstáculos en el perverso funcionamiento del parlamentarismo y asimismo viciosa organización de los partidos.

«Creo sinceramente que mientras se organiza este partido y se prepara el órgano que ha de servir de base a la voluntad nacional, haremos algunas cosas de verdadera importancia, principalmente abordar el problema de Marruecos, con la firme decisión de resolverlo, haciendo que para España deje de ser motivo de inquietud y quebranto económico. En este punto es unánime y firme el juicio del Directorio.

«Yo comprendo que sin una cooperación decidida y entusiasta de la Prensa la labor será imposible, o por lo menos, difícil; pero no creo que necesitemos tener periódicos propios. La independencia y rectitud de la Prensa es para nosotros indudable por experiencia de estos siete meses; sin estímulo, sin dádiva ni promesa nos ha asistido en gran parte. Más lo hará ahora si juzga como nosotros acertada y patriótica la orientación. Además, el público es muy sagaz, y no da valor a la adhesión incondicional o partidista, sino a la libre y desinteresada. En España tiene la Prensa gran fuerza en la opinión, y contribuye a formar la extranjera, así que su cooperación en nuestra obra la juzgamos importantísima.»

Por último, ha dicho, contestando a otra pregunta:

«Ni por un momento me ha asaltado ese temor. La opinión en masa nos es afecto o indulgente, expectante y esperanzada en nuestra actuación. En tales circunstancias, contra la opinión nadie se atrevería a concebir ni a intentar un acto de fuerza. Cuando yo lo llevé a cabo estaba seguro de contar con la opinión, y los hechos lo han demostrado. De haberme equivocado hubiera dado mi pecho a las balas de la ley. El que hoy intentare algo en contrario, alto o bajo, clérigo o seglar, sufriría, sin tardanza, el más riguroso castigo. Pero no hay que razonar sobre absurdos.»

## EPISTOLARIO NOTICIAS AL AUSENTE

Nota trágica.

La escribieron en los días jaraneros de Pascua la imprudencia y la fatalidad, que ambas intervinieron, en el suceso triste que llenó de dolo un hogar y contristó todo el pueblo alayorense.

Fué un suceso automovilista. La fatalidad y la imprudencia hicieron que la hermosa niña, tierno capullo de exquisitas fragancias, fuera troncado en flor por el prosaico parafangos de un «Ford».

Limpio de culpa dice el clamor popular que está el conductor del vehículo. Marcha moderada, avisos de bocina, intento de sortear el accidente, que fué desgraciadamente inevitable.

La linda víctima del suceso mora ya en la región de los ángeles. Sea para sus padres lenitivo en su justísimo dolor la asociación de todos a su grandísima pena.

Se espera hoy la llegada de la primera autoridad militar de la provincia.

Obedece la visita a lógico deseo

de conocer la provincia a su mando encomendada, y a la revista de fuerzas de esta guarnición.

Reciba el excelentísimo señor Capitán General la salutación de bienvenida.

De los pasados días de Pascua poco puedo decirte. Ya en mi epístola anterior consignaba lo más saliente.

El tiempo espléndido fué el mejor incentivo para la celebración de las típicas *vegas* a orillas del puerto.

La Junta del Casiao «La Unión» sigue firme en sus propósitos y secundada por comisiones organizadas los festejos de que te hablaba para recaudar fondos con destino a la adquisición de un automóvil para nuestros soldados expedicionarios.

Ha dirigido una llamada a los artistas isleños, pues proyectase la celebración de una exposición que sea manifestación espléndida del valor artístico de Menorca

Siempre adelante.

Mahón 23 Abril 1924.

MINOR.

## COSECHA DE IMPREVISIONES

### LOS MOTIVOS DE LA DESVALORACION MONETARIA

Proseguimos el examen de las causas que han determinado, de un modo mediato o inmediato, la depreciación de nuestra moneda en los mercados internacionales, y al hacer el análisis del fenómeno y la exposición de motivos por los que la peseta ha llegado a desmerecer un 30 por 100, y más con relación al patrón oro, después de empuñar no más lejos de cinco años el cetro de la soberanía monetaria del mundo, no puede quedarse en el tinte del conjunto de factores que la imprevisión—cualidad españolisima que no podía faltar ahora—ha acumulado en torno a la cuestión

factores todos de resultados funestos. Todos ellos pueden concretarse planteando una cuestión previa: ¿Aprovechó España, como los Estados Unidos primero y luego Suiza, la ventajosa posición en que su neutralidad estricta la colocara? ¿Han sabido invertirse las ganancias exorbitantes que el abastecimiento de los ejércitos proporcionara? Bien a la vista está que no. Para una sola industria—grande o chica, que no es esta la ocasión de señalar—que tuviera el alcance visual suficiente para prevenir una época posible de crisis y angustia, tras la égida guerrera de orgía eco

nómica, y lograra reforzar las reservas en previsión del ciclo de las vacas flacas, que no podía faltar después del de las gordas y ahitas veinte industrias tomaron alegremente cuanto la madre casualidad les deparó, y con igual alegría lo disiparon.

No se busquen así, en todo el período que la guerra dure las grandes reservas acumuladas por una plus valía exagerada de los productos naturales manufacturados. Búsquense, eso sí, y se encontrarán fácilmente, los dividendos fabulosos, los beneficios extraordinarios repartidos íntegramente, sin que bastara a contener el derroche de utilidades la consideración del estado anormal que las engendrara.

Por esta razón serán muy pocas las industrias—las hay, sin embargo, por excepción honrosa—que aprovecharon los vientos del cuadrante favorable para ponerse en condiciones de resistir con vitalidad propia—no mentida por aranceles prohibitivos—la competencia extraña, que no podía menos de surgir, como así ha acontecido, en cuanto se depusieron las armas. El resto prefirió disfrutar el «dolor farniente» y las delicias del momento actual, sin cuidarse del futuro próximo ni remoto. Y si quisieramos puntualizar con un ejemplo, no tendríamos más que acudir al negocio de fletes, cuyas acciones—recuérdelo el lector—llegaron a adquirir prodigiosamente valores insospechados, ni más ni menos que si Aladino los hubiera tocado con su lámpara maravillosa.

¿Ganó algo la Marina mercante

española con tan espléndida situación? ¿Sirvieron las ganancias fabulosas para echar las bases de un tonelaje mercante a tomo con las necesidades perennes de un país tan costero como el nuestro? Dejamos que el lector se conteste según su parecer; pero nosotros nos limitamos a decir que una gran parte de nuestro exterior paga el tributo de sus fletes al extranjero, que compite con ventaja con nuestra Marina, y que por cada cien barcos españoles que entran cargados en nuestros puertos llegan 114 extranjeros.

Obra de la imprevisión es, por consiguiente, que el caudal de riqueza que la guerra nos produjo, en vez de encauzarse e infiltrarse en nuestra economía para vigorizarla, se marchara por la torrentera de la disipación. ¿Se quieren nuevos testimonios de nuestro alegre y confiado proceder con los beneficios de la guerra? Pues ahí está esa gesta desdichada de los compradores de marcos jugando 3.000 millones de pesetas a favor de la seriedad de Alemania, cuando había en el propio país mil y una inversiones más útiles, más provechosas y más lógicas, sobre todo.

ANTONIO DE MIGUEL.



## SECCION OFICIAL

### Ayuntamiento de Alayor

#### Constitución del Ayuntamiento modificado

Sesión extraordinaria de 7 de Abril de 1924

Se celebró bajo la presidencia del señor Alcalde don Juan Villa-

longa y Sintés con el fin de dar posesión a los Concejales Corporativos nuevamente elegidos y constituir el Ayuntamiento modificado y que ha de funcionar con sujeción al Estatuto Municipal, aprobado por R. D. de 8 de Marzo de este año, y conforme se dispone en la R. O. del día 28 del propio mes.

### LA ESPOSA ABANDONADA

colate, pastillas y bombones de Matías López pregonando su mercancía.

Pero ninguno de los viajeros que subían a los coches y saltaban de éstos al andén era el condecito de Peñalta.

En vano la desgraciada joven, corriendo, mirando y escuchando allá y aquí, toda ojos, toda oídos, le buscaba por doquiera.

¡Pablo, su adorado Pablo, no aparecía por ninguna parte!

—El señor conde... no veo al señor conde,—observaba la doncella.

—Ven, Remigia, ayúdame a buscarle,—contestaba la infeliz María, con la angustia en el alma y sin notar que, por vez primera, tuteaba a su sirvienta.

Pero la locomotora silbó de nuevo, cesaron los ruidos y las voces, el andén quedó desierto y ni criada ni señora hallaron rastro de Peñalta.

—¿Dios mío, le habrá ocurrido una desgracia? ¡Si pasara ahora un tren para Madrid!—profería, muerta de angustia y de zozobra, la infortunada joven, dispuesta en el acto a tomar un tren cualquiera, a abandonar sus vestidos y sus joyas, por correr en busca del hombre a quien amaba.

Por desgracia, no había a aquella hora tren ninguno que colmara su deseo.

Gracias a la obscuridad de la noche, María no pudo, por fortuna, ver asomar de cuando en cuando a los delgados labios de su doncella una sarcástica sonrisa que hubiera entonado su inquietud.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 345

La doncella se inclinó y salió.

La joven continuó engolfada en un mar de tristes pensamientos.

¡Bajar al comedor! No, habría gente en él y no tenía gana de ver ni hablar con nadie más que con su Pablo, con ese sí, cuando volviese.

Luego, estas palabras de Remigia: *la señora condesa*, sonaban en su oído como vibrante campanada, eran demasiado ruidosas para ella y no las podría escuchar ante la gente.

Por fin, un camarero fué subiendo lo necesario y Remigia sirviendo la comida a su señora.

Esta comió maquinalmente, como un autómata, siempre pensativa y mirando a su doncella, a la que ella no había tomado ni apenas conocía.

Decididamente, aquella mujer no le gustaba. Era joven, no mal parecida, y aun ofrecía, entre las de su clase, un aspecto hasta cierto punto distinguido.

Pero notábase, en toda su persona, un aire de desfachatez, de hipócrita respeto y una sonrisa particular que la inquietaban.

—¿Irás a robarme, a cometer conmigo alguna fechoría?—llegó María hasta el extremo de decirse.—No, no puede ser, es mi aprensión, mi soledad, mi aislamiento el que me infunde estos temores. Dentro de poco va a reg esar Pablo y su presencia me devolverá la calma.

Así que hubo acabado de comer, miró de nuevo su reloj.

Eran las ocho y media.

Consultó después la *Guía para los viajeros de los ferrocarriles*.

# CRÓNICA

El Ayuntamiento quedará formado a saber:

**CONCEJALES POPULARES**

Don Juan Villalonga Sintés, don Tomás de Salort Salort, don Jaime Pons Serra, don Juan Orfila Olives, don Pedro Sintés Alsina, don Juan Pujol Saura, don Juan Saura Coll, don Miguel Pons Riudavets, don Miguel Llabias Carreras, don Bartolomé Mascaró Pons, don Pedro Mercadal Meliá y don Jorge Coll Sintés, único que no asistió por encontrarse indispuerto.

**CONCEJALES CORPORATIVOS**

Don Miguel Juanico Pons, por la Buena Semilla y don Juan Salort Albertí por el Centro de Buenas Lecturas.

Se dió posesión al señor Salort que estaba presente y no al señor Juanico que no concurrió al acto, manifestando el señor Alcalde haber recibido del mismo un escrito dirigido al señor Delegado del Gobierno dimitiendo el cargo de Concejal.

Por unanimidad se acordaron confirmadas las designaciones de Tenientes de Alcalde hechas en la sesión del día 14 de Febrero último y de Inspectores y Comisiones efectuadas en la del día 18 siguiente, disponiéndose entre a formar parte de las de Hacienda, Beneficencia y Gobernación el Concejal Corporativo señor Salort.

La Comisión Municipal permanente quedará formada:

Alcalde: don Juan Villalonga Sintés; Tenientes de Alcalde; don Tomás de Salort Salort y don Jaime Pons Serra.

Quedaron elegidos para sustitutos de Tenientes de Alcalde los señores don Juan Salort Albertí del 1.º y don Pedro Sintés Alsina del segundo.

El Ayuntamiento pleno celebrará su primera tanda de sesiones la primera decena del mes de Junio próximo a las once horas.

La Comisión Municipal permanente celebrará sus sesiones semanales los lunes también a las once. El señor Presidente declaró constituido el Ayuntamiento con arreglo al artículo 39 del Estatuto Municipal.

Y se levantó la sesión.

**Cámara Oficial de Comercio,**

**Industria y Navegación de Menorca**

Siendo necesaria y obligatoria, a tenor de las disposiciones vigentes, la intervención en esta plaza del Corredor Oficial de Comercio, en las cuentas de Resaca; siendo solamente permitido a los comercian-

tes el certificar en ellas, donde aquel no exista; me veo en el caso, a ruego del que desempeña aquel cargo, de advertirlo así a los comerciantes e industriales de ésta, en evitación de posibles sanciones.

Mahón 22 de abril de 1924.—El Presidente, *Jorge T. Ladico.*

**Regimiento de Infantería Mahón núm. 63**

Se anuncia la construcción de un juego de atalajes para carro catalán, compuesto de guías y varas.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado hasta el día 28 a las 11, en estas oficinas, San Roque núm. 18.

El pago se hará por riguroso turno de acreedores y el importe de este anuncio será cargo al que se adjudique la adquisición.

Mahón 22 de abril de 1924.—El Comandante Mayor, *Antonio Romero.*

1-2-23-25

**MILITARES**

*Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de Abril de 1924.*

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

*Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos*

Único Oficial de Infantería.

Imaginaria: 1.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Urribarr.—Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy.— Santos Jorge, Gerardo y Clemente.

Santo de mañana.— Santos Fidel de Simaranga mártir, Gregorio obispo y Juan de la Cruz.

**FEDERICO PONS FARGAS**

**MÉDICO-CIRUJANO**

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

EX-AYUDANTE PARTICULAR DEL DOCTOR SACANELLA

MEDICINA GENERAL

ESPECIALIDAD EN ENFERMEDADES GÉNITO-URINARIAS

CONSULTA: De 12 a 2 y de 7 a 9 noche

**DOCTOR ORFILA, 10**

6-15-1-m-v

**Nuestra suscripción patriótica**  
Continúa abierta en nuestras columnas. Van llegando a nuestra Redacción las relaciones del interior de la isla; son las primeras las de Mercadal y San Cristóbal y al reparar las listas de San Cristóbal y Mercadal nublarse nuestros ojos y palpita fuertemente el corazón. No es la cantidad hasta ahora recaudada lo que nos conmueve, es la calidad y el número de donantes cuyos nombres desfilarán en días sucesivos en estas columnas. Hallámos en las listas un donante pobre, que ofrenda diez céntimos, quizá una limosna recibida un momento antes. Siguen luego tres hermanos que de sus jornales, perrilla a perrilla, han reunido un real y tres hermanos reales ofrecen; ya es *Madona de Serra* con una peseta, ya la madre de un soldado que con el pensamiento puesto en su hijo, reúne otra que piensa ahorrará a aquel muchas gotas de sudor y horas de fatiga, quizá riesgos mayores, y quién sabe si a su ofrenda sumada a otras ofrendas, deberá el estrecharle nuevamente entre sus amantes brazos. ¡Benditas seas, almas humildes! que por algo dijo el Justo que pasaríais sin dificultad, antes que

otros por el ojo de una aguja, para llegar a la Gloria Celestial.

El Delegado Gubernativo de Anzora. ¿Tambien tú, Toni? ¡Bendito patriotismo que a través de la distancia, hace acordarte de tus hermanos que en Africa están!

Vemos también en las listas, «Una buena española» suscribir 45 céntimos y lo será, no lo dudeis, que española es la pobreza y por esto tienen estas almas tanta grandeza. «Tres muchachas patriotas» juntaron ochenta céntimos y «Una novia de un soldado» veinticinco. ¡Benditas mujeres! Ya no dudamos del éxito, es seguro, completo, definitivo, así lo aseguran otras relaciones que obran también en nuestro poder y que publicaremos en su día.

En el total relacionado figuran hasta ahora 156 donantes por Mercadal y 78 por San Cristóbal; sus términos son distintos en extensión y población, seguramente en igual proporción que los donantes, de los cuales 44 son señoras y los restantes caballeros. Falta en la relación remitida por aquel Ayuntamiento la de los vecinos de Fornells aún no devuelta, y ya vereis como dentro de su pobreza, sabrán aquellos humildes hijos del mar cumplir como buenos.

Así se hace Patria y así se dá la cara a la vida. «Todos para uno y uno para todos»; trabajemos con fe, entusiasmo y con amor que con tan preciadas divisas, culminan en el éxito las buenas obras.

**Llegada del Capitán General**

Esta tarde debe llegar a esta ciudad el Capitán General de Baleares Excmo. señor don Fernando Carbó y Díaz que habrá desembarcado esta mañana en Ciudadela y que antes de llegar a Mahón visitará para revistarla la guarnición de la villa de Mercadal.

Mañana de doce a trece, conforme anunció ayer el General Gobernador accidental, el Excmo. señor Capitán General del distrito recibirá en este Gobierno Militar a cuantas personas deseen visitarlo.

El Capitán General permanecerá en nuestra ciudad hasta el sábado que embarcará nuevamente para la capital de la provincia.

EL BIEN PÚBLICO saluda atentamente a la primera autoridad Militar de la provincia y al darle la bienvenida, desea que le sea grata su estancia en esta isla.

**Un ruego**

Nuestro querido y distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Guillermo García-Parreño nos escribe rogándonos manifestemos a cuantos amigos de la isla que le hayan escrito y no hayan recibido contestación, que tengan la amabilidad de escribirle nuevamente por si hubieran sufrido extravío sus anteriores escritos.

Queda complacido nuestro querido y distinguido amigo.

**Grandes fiestas en Barcelona**

El digno Delegado Gubernativo de este distrito don Luis J. de Uhler Taltavull nos remite acompañado de atento B. L. M. la siguiente carta del Alcalde de Barcelona señor Alvarez de la Campa y al reproducirla con suma satisfacción para conocimiento de nuestros lectores, hacemos presente que el Delegado Gubernativo de este Partido señor de Uhler, se ofrece a todos para el mejor logro y éxito de los viajes que a la Ciudad Condal puedan organizarse:

«Señor don Luis J. de Uhler y Taltavull.—Delegado Gubernativo del Partido Judicial de Mahón. Muy distinguido amigo y compañero: De acuerdo con las entidades y elementos principales del deporte y de las artes en sus diversas manifestaciones, y pensando en las bellezas que atesora Barcelona y los atractivos de su clima en primavera, esta Alcaldía ha conseguido aunar el concurso de todos para hacer que coincidan durante el próximo mes de Mayo una serie de fiestas y solemnidades de alto interés, entre ellas la Exposición Mundial de Avicultura, la Exposición canina, la Feria Internacional de Muestras, además de las carreras de caballos, partidos de foot-ball, festival marítimo, batalla de flores, etcétera, todas las cuales han de contribuir de hecho una temporada

extraordinariamente agradable para el forastero que desea conocer nuestra condal ciudad.

La afluencia de éstos ha de contribuir, por otra parte, a estrechar cordialidades que el interés patriótico reclama. Así lo han entendido desde el primer momento no solo antes me he referido, si que también y muy especialmente el Presidente del Directorio, y sobre todo S. M. el Rey, a quienes he tenido el alto honor de exponer el programa de aquellos actos y de quienes he podido escuchar palabras de aliento y ofrecimientos de su especial apoyo al mejor éxito del proyecto.

Desde luego he de suponer que ante semejantes auspicios y en vista de la elevada finalidad que nos impulsa, el concurso eficaz de usted no podrá faltarnos. Y en esta creencia, me permito rogarle interponga con el mayor ahinco su influencia y su inteligente esfuerzo para conseguir que de la localidad en que usted ejerce dignamente su cargo, proceda una parte de esa afluencia de visitantes que deseamos congregar aquí en el próximo mes de Mayo.

Estimo que, además de su relación exclusivamente oficial, podría lograrse bastante utilizando la particular que Vd. habrá indudablemente establecido en los casinos y entidades diversas de la población. Estos son los sitios generalmente más adecuados para provocar esa clase de excursiones, mucho más cuanto que, a nuestro entender, lo que sería más conveniente es que éstas se organizaran con carácter colectivo, expediciones para las que nosotros podremos facilitar previamente datos económicos y de todas clases.

Oportunamente se remitirán folletos conteniendo el programa de las fiestas que han de integrarlo, pero puede, de momento, contar usted con que se han conseguido notables rebajas en los precios de los hoteles; con que se están gestionando las de los ferrocarriles y coches, y con que en las oficinas de la Exposición se le facilitarán rápidamente cuantos informes le sean necesarios y requiera para organizar las expediciones colectivas.

Al dirigirme a usted no lo hago al representante oficial, lo hago al compañero, cual el Teniente Coronel de Estado Mayor que se dirige al camarada de arma, para que por espíritu de compañerismo, aparte del de ciudadanía, me auxilie en este importantísimo asunto. Quiero, aspiro y deseo abrir las puertas de Barcelona a todos los españoles para que la vean en la seguridad de que después han de admirarla y por último quererla.

Tengo la confianza de que su laboriosidad e inteligencia podrán rendir mucho a la eficacia del propósito que le he expuesto y por esto me es muy grato anticiparle la expresión de mi reconocimiento, al propio tiempo que me reitero affmo. amigo y s. s. g. e. s. m.—El Alcalde Presidente, *Alvarez de la Campa*»

**NELIA**

LOS CHOCOLATES QUE ENDULZAN LA VIDA

En La Mahonesa. — Nueva, 24

**De viaje**

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó ayer el Diputado provincial por este distrito don Juan J. Vidal y Mir.

También embarcaron en dicho buque don Pelegrín G. de Moncada, don Guillermo Goñalons, don Enrique Limosner y nuestro querido amigo de Alayor don Gumerindo Pons, Gerente del Banco de Ferrerías en aquella villa.

**Nuevo Casino**

El antiguo Café Nuevo Centro, que desde largos años está instalado en el local de la calle de la Arrauleta n.º 24, acaba de constituirse en sociedad y bajo el nombre de «Casino Nuevo Centro».

En la noche del 19 de los corrientes se celebró Junta General para la constitución definitiva; siendo presentado por la comisión organizadora, el Reglamento legalmente inscrito en el registro de Socie-



**La Joven Educanda**

SI las hijas jóvenes manifiestan irritabilidad y encuentran penosos sus estudios—es deber de la madre prestar atención.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham restaurará el delicado sistema sexual de las jovencitas, manteniendo su funcionamiento normal.

La menstruación irregular, la nerviosidad y la excitabilidad tendrán pronto alivio, y los estudios ya no serán una pesada carga, si sólo se administra el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

**Una estudiante dice**  
«Durante tres años, tuve mensualmente dolores agudos que me impedieron continuar estudiando. Estoy completamente curada, y recomiendo el Compuesto a todas las que sufren de iguales dolores.»  
Celia Martínez,  
Doctor Casa No. 52,  
Monterrey, N. L., México.

Se Vende en Todas Las Farmacias

**Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham**

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

A las ocho y cuarenta y cinco salía de Madrid el tren correo que llegaría al Escorial a las diez y veintinueve.

—Eso es,—pensó acordándose de Pablo,—a las diez y media estará aquí; dentro de dos horas. ¡Cuánto lo deseo!

Mandó salir a Remigia, después de quitar la mesa, y quedóse dormitando en un sillón.

Así transcurrió cerca de hora y media hasta que al fin, poco antes de las diez, llamó y dijo a la doncella:

—Va a regresar el señor conde.

—¡Tan pronto!—profirió Remigia, disimulando lo que sabía mejor que su ama.

—Sí,—repuso ésta,—no ha ido más que a despachar un asunto y vuelve en el tren de las diez y media.

—Siendo así...

—Quisiera ir a esperarle.

—Es natural.

—Dí, pues, que me pongan un coche para bajar a la estación.

La doncella salió regresando al poco rato y diciendo a su señora:

—Según me han dicho, es costumbre de la fonda mandar un coche a la estación a cada tren, por si recoge algún viajero. La señora condesa puede, si gusta, aprovecharlo.

—Lo aprovecharé.

—¿Quiere que la acompañe la señora?

—Sí, vamos.

María, mientras su doncella hacía otro tanto

con la mantilla, se puso el sombrero de viaje, arregló ante un espejo sus ropas y tocado para que Pablo la encontrara más hermosa, y dijo a Remigia:

—Puedes echar a andar; voy en seguida.

La doncella obedeció.

María, al verse sola, se aseguró de que los sacos de noche estaban bien cerrados y los guardó en un armario.

Luego dió dos vueltas a la llave de la puerta de su cuarto, metióse la en el bolsillo y salió en pos de Remigia.

A las diez y veinte se apeaban ambas del coche de la fonda en la estación.

Tomaron dos billetes y pasaron al andén.

Los nueve minutos que faltaban para la llegada del tren correo... ¡cuán largos parecieron a María!

Al fin, se oyó silbar a lo lejos la locomotora.

Al silbido sucedió una trepidación terráquea en la vía y los rails, a la trepidación algo como el bramar lejano de las olas o el vendaval zumbando entre los árboles, y el tren correo de Madrid se detuvo en la estación del Escorial.

Oyóse entre las sombras de la noche y a la luz de los faroles, como una granizada de escopetazos, el abrir y cerrar de las portezuelas de los coches.

Bajaron y subieron, corriendo aquí y allá, en confusión los viajeros.

Aturdieron los oídos de María y su doncella las destempladas voces de los vendedores de cho-

dades de esta Delegación del Gobierno, siendo aprobado por los numerosos socios que concurrían a la reunión, felicitando a la comisión organizadora por el éxito de sus trabajos.

Se propuso y por aclamación fué nombrada la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don Juan Seguí Borrás; Vice-presidente, don Simón Ferrer Ivar; Secretario, don Francisco Uhlér Carmona; Contador, don Jaime Barber Moll y Tesorero, don Juan Rüdavats Serreinat.

Todos fuerón felicitados y por nuestra parte deseamos a la nueva sociedad «Casino Nuevo Centro» toda suerte de prosperidades.

Un éxito extraordinario

Lo obtuvo el Cine España estas pasadas fiestas al proyectar el primer capítulo de la hermosísima novela cinematográfica VIDOCQ, colorada edición de la Casa Pathé de París y en la que destacan por su arte espléndido y sublime los artistas René Navarre y Elmiré Valtierre.

Como confirmación del éxito extraordinario conseguido por la empresa del Cine España, están las muchas peticiones de que se proyecte nuevamente el primer capítulo de tan interesante novela, a lo que deferente, ha accedido la empresa, ofreciendo para mañana en sesión de tarde y noche un estupendo programa, en el que figuran el primer capítulo de la novela VIDOCQ y el estreno del segundo, complaciendo así a las muchas personas que no pudieron asistir a las sesiones anteriores.

Obsequio a los asilados

El día de Pascua el señor Alcalde obsequió a los asilados del Hospital Civil y Casa de Misericordia enviándoles el cordero Pascual que para el consumo de dichos establecimientos, fué sacrificado.

También los Tenientes de Alcalde don Antonio Pons Guerau y don Francisco Sintés Seguí obsequiaron a los asilados de dichos establecimientos municipales enviándoles bandejas de dulces.

Saludo de despedida

Ha visitado nuestra Redacción el conocido empresario de Barcelona don Emilio Ferrer para rogarnos en nombre de las atracciones Sibaritas y Felito que han actuado estos pasados días en el Salón Victoria con notorio éxito, saludemos al público mahonés, del que se muestran agradecidos por las atenciones y consideraciones de que les han hecho objeto del que guardarán gratísimo recuerdo.

Servicios de la Guardia Municipal

Fué denunciado el conductor de un carro por tenerlo abandonado en la vía pública.

Un beodo que deambulaba por la plaza del Príncipe fué detenido y conducido al meublé de la plaza del Claustro donde durmió plácidamente la mona.

Exportación

A bordo del «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 257 pollos, 497 gallinas, 94 conejos, 159 palomos, 36 cajas con queso, 3.797 docenas de huevos y 1 caja con langostas.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

A las once de la mañana de ayer fondeó en este puerto procedente de Palma el hermoso yate inglés «Osfray».

Salidas

Con 54 pasajeros, ayer tarde salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Esta mañana debía hacerse a la mar con rumbo a Gibraltar el yate inglés «Osfray».

PATRÓN

Para el Balandro «Jeanne-Blanche» se desea apto para el cargo. Inútil presentarse sin buenos informes.

Dirigirse al cobrador de la «Eléctrica Mahonesa», Reina, 19.

Para vender. Casita recreo recién restaurada a orillas del mar, en terrenos del Predio San Antonio. Informes: Pl y Margall, 4.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Con toda la pompa y esplendor de años anteriores, se han celebrado las solemnes fiestas religiosas de Semana Santa, a las que se ha asociado el pueblo que ha llenado las parroquias durante la celebración de los solemnes Oficios, de una severidad y esplendidez grandiosas.

A todos los actos asistió el M. I. Ayuntamiento en corporación y presidido por el digno Alcalde, señor Villalonga.

El Jueves Santo, el M. I. Ayuntamiento, siguiendo la antigua costumbre, visitó los Sagrarios juntamente con el Rdo. Clero de esta Parroquia presidiendo el reverendo Economo señor Villalonga y el Alcalde, hermano de éste.

Muy lucida fué la procesión del Viernes Santo y lo mismo podemos decir de la procesión del Santo Encuentro, que el día de Pascua salió de la Parroquia, recorriendo las calles de costumbre.

Ayer se celebró la hermosa procesión del Santo Viático que recorrió las calles de esta población, administrando el Sacramento de la Eucaristía a los enfermos e impedidos. La procesión del Santo Viático visitó nuestro Hospital Civil, comulgando devotamente todos los asilados en él acogidos.

Un público numerosísimo presenció el brillante desfile de nuestras procesiones.

El día de Pascua y en la carretera de Mahón, un automóvil atropelló a una niña llamada Benita Pons, hija del Presidente del Sindicato Católico de esta villa, desgracia inevitable en la forma que ocurrieron los acontecimientos sin que se pueda culpar al conductor del vehículo de la desgracia.

Ayer se verificó el entierro de la desgraciada Benita, constituyendo el acto una espléndida demostración de condolencia a la que se asoció todo Alayor, sin distinción de clases sociales, compartiendo así el dolor que embarga en estos momentos a los padres y familia de la finada.

Al registrar en esta crónica la sensible desgracia, transmitimos nuestro más expresivo pésame a los padres de la infortunada niña.

CORRESPONSAL.

22 Abril 1924.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, Damián Moysi Albertí, Carlos Moysi Seuret, Pablo Fernández, and TOTAL.

Queda abierta la suscripción, pudiéndose entregar donativos en esta Redacción Rampa Abundancia n.º 16 y en nuestro despacho Plaza del Príncipe n.º 11.

Rogamos a cuantas personas quieran contribuir con donativos a esta hermosa obra de afecto y patriotismo se sirvan inscribirse cuanto antes en estas listas.

PARA LAS SEÑORAS

La acreditada modista de sombreros MARGARITA GENER DE NIETO se complace en participarles que, además de los modelos periódicamente exhibidos en los suntuosos escaparates de la Sucursal Terrés, desde el 3 del próximo Mayo abrirá en su casa, Cifuentes 42, la acostumbrada exposición de las últimas novedades.



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, fisis y empobrecimiento de la sangre.

Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Más de 30 años de éxito científicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibir todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)

Madrid 22 a las 5.

Congreso de Educación Católica. Importante acto inaugural con asistencia de SS. MM.

Ayer tarde y en el Teatro Real se celebró con gran solemnidad el hermosísimo acto de inaugurar el Congreso de Educación Católica.

Asistieron SS. MM. los Reyes don Alfonso XIII, doña Victoria y la Reina madre doña Cristina acompañados de la Infanta Isabel, del Infante don Fernando y de la duquesa de Talavera.

En el palco escénico del regio coliseo se constituyó la presidencia, tomando asiento en la mesa presidencial el Cardenal Reig, los Generales Directores marques de Magaz y Jordana y el Obispo de Madrid-Alcalá.

En los palcos veíase multitud de personalidades, personal diplomático, el Nuncio de S. S., Patriarca de las Indias Padre Nozaleda, Obispo de Coria y otras personalidades eclesiásticas.

El Cardenal Primado inauguró los discursos con uno elocuentísimo, que comenzó agradeciendo la asistencia al importante acto cultural de SS. MM. los Reyes.

No me sorprende, dice el Cardenal Primado, la presencia de nuestros Monarcas en este acto, pues conozco el amor que la cultura inspira a nuestros Reyes.

Trátase ahora de erigir un monumento a la enseñanza católica y por esto asiste también a este hermoso acto el Sacerdote para bendecir la primera piedra del monumento.

Creo el orador providencial el momento en que se celebra el Congreso, por existir un Gobierno que propone cumplir todas las promesas favorables a la enseñanza.

Recuerda que todas las naciones orientan buscando la protección de la Iglesia Católica para el máximo desarrollo de la enseñanza.

Este Congreso llámase nacional porque responde a los anhelos de la nación.

En un párrafo elocuentísimo justifica los conceptos expuestos, defendiendo la educación y definiendo magistralmente la enseñanza.

Evoca a quienes combaten la educación moral y apóyase en textos de los propios racionalistas para defender la educación religiosa.

Elogia la exposición de trabajos que realizará el Congreso, exposición de gran importancia por el número de congresistas y valor de los trabajos expuestos.

Termina con elocuentes párrafos probando que no podrá ser destruida la enseñanza católica que tiene como armas principales la libertad y el sacrificio.

El Cardenal Primado es ovacionado con verdadero entusiasmo y repetidas veces.

El Académico señor Sandoval lee una hermosa poesía titulada «La Ciencia de Dios y la Pedagogía de Cristo», siendo ovacionado.

El pedagogo señor Siurto pronunció un bellísimo discurso que fué coronado por sendos aplausos.

La inauguración del Congreso de Educación Católica constituyó un éxito grandioso y una hermosísima fiesta de cultura.

(Recibida con retraso)

Madrid 22 a las 6.

Uno de los asesinos de los ambulantes se suicida

En la casa de la calle de Toledo n.º 105 se ha suicidado Antonio Teruel, antiguo croupier, uno de los complicados en el asesinato de los ambulantes de Correos señores Lozano y Orts.

El suicida era seguido de cerca por la Policía.

Ha dejado cartas escritas confesándose coautor del crimen. El Juzgado se ha incautado de alhajas y documentos.

Detención de un automóvil

Esta noche, y después de un largo tiroteo, fué detenido en la carretera de La Coruña un automóvil ocupado por cuatro individuos.

Ignórase si esta detención guarda relación con el crimen del expreso de Sevilla.

El marqués de Estella en Valencia

En Valencia se ha tributado una entusiasta acogida al Presidente del Directorio Militar Nacional, marqués de Estella.

En el Ayuntamiento se celebró en honor del ilustre visitante un banquete que fué brillantísimo.

Después del ágape hubo recepción, desfilando por la Casa Ayuntamiento toda Valencia.

El marqués de Estella pronunció un elocuente discurso sobre el nuevo partido de Unión Patriótica que fué muy ensalzado.

El Presidente marcha a Madrid

En el expreso de Madrid ha embarcado el Presidente del Directorio marqués de Estella, siendo despedidísimo.

Al arrancar el tren sonaron vivas al marqués de Estella, al Directorio, al Rey y a España.

Madrid 22 a las 17.

El asunto del Banco de Castilla. Reforma del auto de procesamiento

El Supremo ha reformado el auto de procesamiento contra los Consejeros del Banco de Castilla, manteniendo únicamente el procesamiento para el conde de Moral de Calatrava y el señor Lozano.

Se ha nombrado Juez especial para entender en este asunto al Magistrado don José Opele.

El misterio va despejándose. Declaraciones de la esposa del suicida Teruel

Se ha confirmado que la esposa del croupier Antonio Teruel que se suicidó en su domicilio de la calle de Toledo, ha hecho importantes declaraciones.

Perce que la declarante ha dado la pista de los demás autores del crimen.

Detención de uno de los asesinos. El alquilador del auto

El Director de Seguridad ha hablado con los periodistas, atribuyendo a un éxito de la Policía las averiguaciones que se vienen haciendo en rededor del crimen del expreso de Sevilla, y que dan resultado, como demuestra el suicidio del Teruel, uno de los criminales, y la detención de otro de los coautores del sangriento hecho.

La Dirección de Seguridad había dado orden a todos los serenos de Madrid para que con minuciosidad de detalles informaran de todas las sospechas que tuvieran.

Detención de un Oficial de Correos. Era el alquilador del auto

Nos ha manifestado el Director General de Seguridad que la Policía ha detenido a José Sánchez Navarrete, Oficial Primero de Correos de la Central de Madrid.

El Oficial de Correos detenido ha sido reconocido por el chófer Pedrero y otros individuos que presenciaron el alquiler del automóvil.

El José Sánchez Navarrete la semana pasada faltó a la Oficina y ayer volvió a prestar servicio.

Es hijo del Coronel de la Benemérita señor Sánchez Bernal y tiene un hermano Oficial de Correos en Melilla.

El detenido llevaba una vida desordenada por cuya razón estaba distanciado de su familia.

Se anuncian nuevas detenciones

El Director General de Seguridad ha anunciado en su conversación con los periodistas que se realizarían nuevas detenciones.

Llegada del Marqués de Estella

Ha llegado a Madrid procedente de Valencia el Presidente del Directorio marqués de Estella que ha sido recibido en la estación de Atocha por numerosas personas y los generales del Directorio.

Nombramiento eclesiástico

Ha sido nombrado Canónigo de Logroño el Dr. don Clemente Ossio.

Sin importancia

La firma del departamento de Hacienda no ofrece importancia.

Madrid 23 a las 4.

Hablando con el marqués de Estella. Para el bien de España

Al regresar de Valencia el Presidente del Directorio, marqués de Estella, conversó con los periodistas resaltando el recibimiento que se le prodigó en todos los pueblos visitados.

Expresó el marqués de Estella la adhesión que a la obra del Directorio prestan todas las guarniciones que han manifestado le seguirán prestando su apoyo al Gobierno, lo que unido a la confianza del pueblo, hará que el Directorio, a pesar de la carga que representa el Poder, continuará en él para bien de España.

Del Congreso Pedagógico Católico. Les Reyes visitan la exposición de trabajos

Esta tarde SS. MM. los Reyes don Alfonso y Doña Victoria han visitado la exposición de trabajos del Congreso Pedagógico Católico.

Recibieron a los Monarcas el Obispo de Madrid y los Directores de las Congregaciones religiosas, así como los representantes de la prensa católica.

Los Reyes recorrieron detenidamente la exposición admirando los trabajos presentados, que elogiaron grandemente.

Navarrete se confiesa coautor

El Oficial de Correos José Sánchez Navarrete, detenido por la Policía, se ha confesado coautor del crimen del expreso de Sevilla.

Hasta la hora de telegrafiar no se tienen noticias de nuevas detenciones, pero se espera de un momento a otro que serán capturados los sujetos que faltan detener y de los cuales parece que la Policía tiene una pista segura.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 23 a la 1.

Zona oriental.—En el encuentro sostenido ayer por las fuerzas de descubierta de Dar Mizian contra el enemigo que había ocupado los puestos de vigilancia, quedó en nuestro poder un muerto viéndose retirar cinco más y bastantes heridos.

Zona occidental.—Sin novedad.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 22 de Abril de 1924

Table of market quotations including Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas, Interior serie A, Oblig. Tesoro 2 años Ene., Amortizable 5 p.%, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesa de Electr., Oblig. F. C. Catalanes, Id. C.ª Gral. Tran., Id. C.ª Tratat. 6%, Id. F. C. Nor. Pad. 3%, Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Id. Cáceres Variable, Amortizable 5 p.%, Id. B.ª

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diversas medidas y clases. Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Jueves día 24 Abril de 1924.—A las 6 y medio y a las 9 y media SUCCÉS IMPORTANTE

Continuación de la más bella novela cinematografiada hasta el día, gran éxito en Mahón

VIDOCQ

cuyo segundo capítulo, de gran interés y emoción, da ocasión a RENÉ NAVARRE y ELMIRE VALTIERRE a lucir sus excepcionales dotes artísticas con una labor intensa y digna del máximo aplauso

VIDOCQ es la película más grandiosa, que constituye un triunfo de la casa editora PATHÉ de París.

En estas sesiones del jueves y para complacer numerosas personas se proyectará además el primer capítulo de VIDOCQ, que tantos aplausos ha merecido.

CASINO CONSEY

Domingo día 27.—A las seis y media y nueve y media

ESTRENO de la gran super-producción de arte en cinco actos, de lujo fastuoso

LA FLOR DEL MAL

Drama de sociedad, reflejo real de la vida parisina de alto rango, emocionante novela de amor y odio, interpretada magistralmente por los grandes artistas franceses GABRIELA ROBINNE y su esposo MR. ALEXANDRE

Completará el programa la muy cómica

SEBASTIÁN ES UN HONRADO CHIMPANCE

por el mono SEBASTIÁN.

Pronto: TOMASÍN.—Pronto: EXPIACIÓN.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

Viernes 25 de Abril de 1924.—DOS SESIONES

Tarde a las 6 y media (con Sexteto).—Noche a las 9 y media (con piano)

ESTRENO EN MAHÓN de la super-joya de éxito mundial

Los héroes de la calle

Comedia sentimental, magistralmente interpretada por la genial

MARY PREVOST y WESLEY BARRY (El chico de las pecas)

EXCLUSIVA DE LA CASA GAUMONT

TRIANON

Jueves día 24 de Abril de 1924

A las seis y media.—Vermut de Moda.—Con el Sexteto Worsley y Jazz-Band

Otra sesión a las nueve y cuarto, también con Sexteto

DOS SENSACIONALES ESTRENOS

Primera jornada de la Serie Monumental del Programa Verdaguier, que ha recorrido triunfalmente las principales salas de proyecciones de Europa y que constituirá un nuevo éxito para este salón

EL HOMBRE SIN NOMBRE

La producción en episodios que «basa, por su grandiosidad, los límites de lo concebible

Magistral interpretación de Harry Liedke (Armando de Foix en «Madame Dubarry») y Mary Cristyans, del Teatro Imperial de Berlín

Las poblaciones más bellas del globo desfilan ante los ojos del espectador.

Comenzará la sesión con la interesantísima película

Match Internacional de Foot-ball entre las selecciones Italiana y Española

Al final se proyectará una chistosísima película.

El Sexteto interpretará, entre otras composiciones, una fantasía de la ópera «La Favorita», y por primera vez «Jova Batavia», «Serenata árabe» y Scherzo vals «La Reina Misterio».

SALÓN VICTORIA

Hoy miércoles 23 Abril de 1924.—A las nueve y cuarto

SESIÓN POPULAR

VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA)

La hermosa película de gran éxito titulada

LA DUQUESA MISTERIO

por los populares artistas italianos HESPERIA y CARMINATI

SÁBADO 26.—GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

EL ÚLTIMO SUEÑO

Super-joya italiana interpretada por la diva FRANCESCA BERTINI

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

**MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 84



Máquinas para coser y bordar  
Las de mejor resultado  
y las más elegantes

**WERTHEIM**

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
Avinó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

**¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales que no las llevan.

**¡Automovilistas!**

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

**Guía Práctica del Automovilista**

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados. Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón.

CONTRA EL

**ACIDO URICO**

EMPLEAD LA

**PIPERAZINA MIDY**

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS  
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA  
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

**MIDY**

ARTRITISMO

REUMATISMO

GOTTA

ARENILLAS

Amigo DÉBIL

**Elixir CALLOL**

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADEBLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y QUIMERIAS

COTIZACIÓN DE LA PLATA  
facilitada por la casa  
**Marret, Bonnin, Fiqueroa y C.<sup>a</sup>**  
de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precios en venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas. Cts.
Plata fina barra	180	00
> 950/000	170	30
> 935/000	168	70
> 916/000	165	40
> 900/000	162	60
> 800/000	145	20
> 750/000	136	50
Nitrato de Plata puro 535	99	10
Cloruro de oro puro 51% 535	00	00

UN PATHÉPONE  
MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO  
PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE  
EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y  
CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS  
OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ  
LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:  
PLAZA DEL PRINCIPE, 11

**NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS**

==

EA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

**Mapa de Menorca**  
Editado por el Depósito de la Guerra  
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRINCIPE, 11. — MAHÓN

Imprenta de M. Sintés Rotger. — Mahón